6



潜望镜

2024年10月18日 星期五

威

骏

峰

天色渐暗,置身宁静的夜晚,第 71集团军某旅某连王连长想起了一 段往事。

去年,该连在一次实战化综合训 练中担负要点目标防空掩护任务。



当他们完成战备等级转换和机动投 送,进入预定地域时已是深夜。依 据导调组的指令,该连需要在第二 天日出之前完成装备展开等作战准 备。这意味着,接下来的行动需要 摸黑进行。

"伪装网与装备发生缠绕""电台 面板过暗,参数输入错误,需要重新与 炮兵分队通联"……此次训练,导调组 对于夜间灯光的管控十分严格,加之 身处陌生地域,一个个突发情况接连 发生,让该连官兵焦头烂额。不仅如 此,由于事先准备不够充分,作战准备 还没完成一半,为数不多的头灯就电 量耗尽,官兵只能凭借肉眼和记忆硬 着头皮继续操作。

"可以说是一团乱麻。"在王连长 看来,整个准备过程,上至连指挥员, 下到普通一兵,都对在黑夜中作业感 到很生态。

最终,该连完成任务时,早已超出 规定时限,被判不合格,不仅影响了后 续任务进度,还因为灯光设备使用频 繁被通报批评。

这让王连长困惑不已:平时夜训, 连队认真对标大纲标准,从没有"走过 场",怎么换了个场地,差别就这么大?

复盘中,王连长组织大家分析夜 训失利原因。二级上士汤青云的话让 人心头一震:"平时夜训,大家虽然有 意减少手电和头灯等照明设备的使 用,但训练场边的路灯和营区外霓虹 灯的光线,无形中起到了补充照明作 用。长期这样,大家对野外暗夜条件

就会缺少直观、真实的感受。" 一语惊醒梦中人。王连长意识 到,连队开展夜训时,营区路灯加上营 区外的城市光源,把本该是暗夜条件 的训练场变成了"微光"环境。而习惯 把"微光"当作"无光"的官兵,即便在 训练场把武器装备和协同配合练得再 熟练,到了暗黑的野外陌生环境,也难 免无法适应、手忙脚乱。

"夜训场上,这种'光'不能借 要提高夜训质效,必须对标实战,构 设更加逼真的战场环境条件,精细展 开训练。"随着反思的深入,该连党支 部随即召开议战议训会,分析梳理连 队各专业在夜训中存在的问题,引导 官兵以更高更严的标准认识夜训、理 解夜战。

改变,随之发生。在开展夜训时, 他们对暗夜无光和微光等条件进行分 类,对照实战要求构设环境条件,尽量 减少"场外光",提升官兵利用自然光 的能力。与此同时,在用好夜视装备 的基础上,充分发挥官兵自主创新能 力,制作革新暗夜发光图板、遥控发光 管等微距照明器材,使其能够在临空 侦察难以发现的条件下,满足夜训夜 战需求,努力提升部队夜间遂行任务 能力。

该连的做法获得了旅领导的认可 和推广。该旅制订下发《夜间训练指 导手册》,并加大训练期间的检查督导 力度,建立横向到边、纵向到底的夜训 督察队伍,以定期检查、随机抽查等方 式,对夜训质效进行监督。利用交班 会等时机对训风要求不严、标准设定 不高的单位和个人进行通报批评并从 严问责。

经过一段时间的整改,该旅夜训 环境条件更加贴近实战,越来越多的 连队按照打仗要求对现代夜战特点规 律进行研究,为创新夜训模式建言献 策。近日,该旅依照大纲标准要求开 展暗夜条件下训练,王连长带领官兵 对5个射击课目掌握情况进行全流 程、全要素检验,最终成功命中目标, 出色完成任务。

▍微议录

真正读懂"夜的黑"

现代战争的战场环境更加复杂严峻, 对夜战夜训的要求绝非当年可比。 说,能打夜战、善打夜战才能战胜 所以在开展夜训时,一定要清醒认识 对手。 到,它绝不是简单地将某个课目、某

夜战一直是我军克敌制胜的优 种训练从白天搬到夜间,更不仅仅是 我们面对的除了伸手不见五指的浓 力。因为,未来战场已没有严格的昼 然而,随着时代发展、科技进步, 夜之分,而夜晚对于实力更强的一

同时,必须懂得,在现代夜战中, 之地。

。在长期的斗争实践中,各部队积 为了练就废寝忘食、连续作战的能 浓夜色,还有波谲云诡的复杂电磁等 多种因素,它们同样看不见、摸不着, 但可能更致命。只有真正读懂"夜的 方,越来越受到青睐。从这个意义上 黑",穿透现代战争迷雾,掌握制胜机 理、制胜要素、制胜方法,形成全天 候、全时空作战能力,才能立于不败

"放心人"也需要被关心

■李洋洋 何梦成



"我作为班长,怎么能这时候休 假!"这天休息时间,空军某部某连干部 赵宸庆偶然路过,听见一班班长李勇正 在与人通话,言辞激烈、情绪激动。

李勇不仅是经验丰富的老班长,而 且兼任连队思想骨干,工作兢兢业业, 思想成熟稳定,向来是战士心中的好战 友、大家眼中的"放心人"。但最近一段 时间,他经常一副心事重重的样子。结 合电话内容,赵宸庆不由猜测他可能遇 上了什么烦心事,便上前询问是否需要 帮助。"一点家庭琐事,我是老同志了, 知道怎么处理,您放心吧。"看着李勇 拍着胸脯"打包票"的样子,赵宸庆没再

然而,李勇显然没有"处理"好,工 得,自己是老兵,就要有老兵的样子。

作训练中,他越发不在状态。这次,在 赵宸庆的追问下,他终于说出了实情。 原来,李勇父亲最近生病住院,妻子既 要陪护又要照顾孩子,实在分身乏术, 希望他能休假回家搭把手。但李勇顾 念即将到来的考核,不愿请假,两人多 次因此发生争执。

了解事情缘由后,赵宸庆一方面和 连长商议,尽快安排李勇休假回家,归 队后再进行补考;另一方面积极与李勇 妻子进行沟通,感谢她的付出与支持, 帮助夫妻二人化解矛盾。

这件事情虽然告一段落,赵宸庆 却由此想起了前段时间发生的另一件 事。同样是一次考核,同样是连队的 "放心人",一级上士吴斌在扭伤脚踝 后隐瞒伤情参加战术考核,最终不仅 因伤痛难忍不得不半途退出,而且伤 情加重,影响了后续训练。"我就是觉

有困难理应努力克服,不能因为一点 小事就给大家拖后腿……"事后与吴 斌谈心时,他的话让赵宸庆心里很不

"相较于新同志,老兵大多经历丰 富、思想成熟、抗压能力强,所以连队将 其看作'放心人'。但'放心人'也会遇 到烦心事,需要我们适时对其进行关注 引导,不能让他们成为'被遗忘的角 落'……"连务会上,赵宸庆讲述了自己 的看法,获得大家的一致认同。会后, 该连研究制订了谈心工作计划表,要求 干部骨干分组定人,利用训练间隙、闲 暇时间等时机切实做好一人一事思想 工作,确保不落一人,同时积极为大家 排忧解难。

思想包袱卸下了,心理压力缓解 了,该连内部关系更加团结和谐,官兵 执行任务轻装上阵,在上级组织的连贯 作业考核中,他们表现优异,获得好评。

班长,我想说声谢谢你

■武警张家界支队某中队上等兵 许 可



"我最想感谢的人是我的班长邓忠 豪……"前不久,在中队组织的"感谢身 边人"活动中,我毫不犹豫地上台表达了 对班长的感激之情。台下的班长还是一 如既往表情严肃,但我知道,他的冷峻背 后,藏着一颗温暖的心。

说心里话,我一开始其实不太喜欢 这个班长,因为我俩的相识并不算愉快。 一年前,新训期间,我被分配到教 导队参加执勤专业集训,恰逢支队警 士选晋考核,我负责保障仰卧起坐课

计时开始后,每名参考人员都竭尽 全力,希望取得佳绩。最后10秒,我面 前的下士已经十分疲惫,而他距离满分 还差一个仰卧起坐。他几次蓄力,都没 能按照标准完成动作,我便没有给他计 分。考核结束,他没能拿到满分,离开时 特意看了一眼我的姓名牌。

集训结束,我来到中队,惊讶又尴尬 地发现,宿舍里迎接我的班长,正是此前 没有拿到满分的那名下士,只是现在的 他已经晋升为中士。这让我的心"咯噔" 一下悬了起来:得罪班长,以后的日子怕 是不好过了。

后来的情况证明,不只是我对班长 印象深刻,他也明显记住了我:日常训 练,别的班新兵达到良好标准就行,他却 要求我必须达到优秀。我拼尽全力在 3000米跑课目中跻身"优秀"行列,他也 不夸一句,只让我再接再厉。我更加确 定,班长一定还在"记仇"。

我对此无可奈何,只希望时间能够 冲淡班长的"不悦",于是日常训练生活 中对他能躲就躲。可班长好像没有放过 我的意思,对我要求越发严格。虽然我 的成绩因此突飞猛进,但一想到他"别有 用心",喜悦和感激便又消散了。

这种情况持续到去年的一次手榴弹 使用考核。下队以来,手榴弹使用课目 一直是我的短板。虽然日常训练中,我 的成绩已经能够达到优秀,但置身考场, 还是难免紧张。

第一次立姿投弹失手后,我更加慌 张,手臂越来越僵硬,导致后面的投弹也 全部失准。对着成绩单上的"不及格"3 个大字,我如坠冰窟,等着迎接来自班长 的"狂风暴雨"。

然而,班长的反应完全出乎我的意 料。他既没有冷嘲热讽,也没有大发雷

霆,而是拍了拍我的肩说:"人人都可能 出现失误。摔倒了,爬起来,吸取教训继 续向前走,就是好样的。"

我头一次在班长的脸上,看到这 种堪称温柔的表情,不禁有些愣神。 班长以为我没有答话,是因为仍然在 为失误懊恼,于是继续安慰道:"我对 你的要求是最严的,你已经很棒了。 不知道你记不记得,我在参加警士选 晋考核时,你负责保障工作。那时我 就记住了你,因为你有原则、守纪律。 当时我就想,这个新兵是个好苗子,下 队后可得好好培养,没想到你恰好来

班长后面的话我记不太清了,因为 我已被事情的另一面深深震惊。"严师出 高徒",他对我如此用心良苦。

自那以后,我对班长的态度,就从 "敬而远之"变为"又敬又爱",对他的严 格也不再反感。因为我知道,他的每一 个要求都是为了我的成长进步。

前段时间,支队组织军事训练比 武。我夺得了多个课目的第一名。走下 颁奖台,我第一时间找到班长,将沉甸甸 的奖牌递到他的手中。班长还是那副不 苟言笑的样子,但我知道,他心里一定在 为我高兴。

(杜邦、向勰整理)

北部战区海军某部着眼任务需要培养复合型人才——

锻造战场"多面手"

■苏松涛 本报特约通讯员 王垣镔



10月中旬,北部战区海军某部一场 应急机动保障训练拉开帷幕,一个个"多 面手"大显身手,探索雷弹作业保障创新 模式。该部宋队长告诉笔者,近年来,他 们紧盯实战需求,通过培养复合型人才, 锻造全能型保障队伍,不断优化保障模 式,有效提升保障效能。

几年前,宋队长由机关作训参谋调 整到保障队任队长。准备大干一场的他 本想探索创新保障模式,没承想在重新 调整编组保障单元时就发现了问题:部 分岗位人手不足、新进人员能力欠缺、骨 干人才青黄不接。在这种条件下,很难 创新作业模式,提高保障效率。 在一次议战议训会上,宋队长向上

级反映了这些问题,立即引起该部党委 一班人的重视。他们一致认为,新体制 下,多弹型、跨区域机动保障已成为常 态,必须突破专业壁垒、打通跨建制组训 链路,培养更多"一专多能""一岗多通" 人才,才能适应任务需要。

为此,该部对所属保障专业进行分 析,梳理出数十个符合条件、能够实现 "一专多能"的专业岗位。与此同时,他 们对官兵进行筛选,参照1人适配2到3 个岗位的标准,制订训练计划,细化明 确人员补位机制。为提升训练质效,他 们还为每名官兵绘制成长路线图,探索 出"驻训骨干帮训、联合集中培训、跨 岗尖子互训"训练模式,以点带面带

动人才队伍成长,促进部队整体战斗力

二级上士张朝哲原本从事的是雷弹 总体检测专业,后转为雷弹加注手。岗 位调整之初,他心里十分忐忑,担心学习 新专业"贪多嚼不烂"。然而,经过一段 时间的科学训练,他开始体会到"一专多 能"的好处。在雷弹保障训练中,刚刚完 成加注工作的张朝哲,可以立刻转变身 份对雷弹进行检测,他与战友在阵地来 回穿梭,不断进行岗位切换,最终将保障 时间缩短了近50%。

该部领导介绍,今年以来,在机关组 织的考核验收中,有超过一半的官兵熟 练掌握2种以上专业技能,正在从专业 精通向"跨界全能"转变,有效提升了部 队整体保障能力。



┃闪耀演兵场

连日来,第82集团军 某旅以实战为背景组织开 展防化训练,提升官兵遂行 多样化军事任务的能力。

> 左图:稀释降温。 下图:压制堵漏。

陶 磊摄



